

天然气销售特点与营销策略思索

伏 鑫（中国石油天然气股份有限公司天然气销售辽宁分公司，辽宁 沈阳 110014）

摘要：近年来，我国大力推行绿色发展，人们的绿色环保意识也逐渐增强，越来越重视绿色能源的开发与应用。而天然气作为重要的绿色清洁能源之一，其能够有效减少环境污染问题。但目前，天然气能源的应用还需进一步强化，其市场营销与营销还存在部分问题与缺陷，制约了天然气产业的发展。因此，为进一步提高天然气能源的应用，强化天然气的销售与营销，本文的主要内容是分析与研究天然气销售的特点与营销策略，以此为相关工作人员提供参考与借鉴。

关键词：天然气；销售特点；营销策略

0 引言

随着我国生态环境污染问题的日益加剧，天然气清洁能源的推广与应用越来越受到人们的重视。但现阶段，我国天然气能源的市场销售主要是以公共性产业为主，相关企业所应用的销售理念与营销方式较为落后，已经不能充分适用于现代市场发展需求。因此，为了进一步推广天然气能源，强化其的市场营销，本文的主要内容是通过分析天然气的销售特点，进而讨论与研究天然气营销的具体策略。

1 天然气销售的特点分析

1.1 天然气能源产品的主要内涵要点

现阶段，天然气能源的销售普遍是以天然气为主制定的一系列产品，其产品类型主要涵盖丁烷、乙烷等。不仅如此，众所周知，天然气属于绿色清洁能源，其来源于煤层内部，因此天然气在燃烧后所造成的环境污染与不良影响十分小，燃烧后也不会留有废弃物，能够在保障安全的同时，减少传统能源使用后所造成的环境污染。所以，天然气能源相关的产品具有较为不错的发展前景，被广泛应用于各个领域，深受人们的喜爱^[1]。

1.2 天然气销售性质具有较为明显的差异特点

天然气销售性质的差异是当前天然气产品销售过程中较为普遍存在的问题。实际上，天然气产品的销售群体十分庞大，涵盖众多行业、企业以及工厂等，客户群体的多样性使得天然气销售服务与管理较为复杂与困难，销售服务的差异性使得回收天然气费用较难统一标准^[2]。不仅如此，由于天然气产品自身性质的特征，其产品生产以及运输要求与标准较为严格，这使得其产品销售性质也愈为明显，需要相关企业制定高标准的销售服务与管理，才能进一步拓展天然气销售市场。

1.3 天然气销售具有较为明显的地域性和系统性特点

对于天然气的销售工作而言，其具备较强的地域性特点，虽然天然气在实际运输过程中仅通过管道便可完成运输工作，但此种运输方式对运输范围造成了较大的局限性，只能运输至管道覆盖区域，而在对此类管道进行构建与施工时，有基本只能按指定管道路线进行施工，因此天然气销售在实际销售过程中缺乏较强的流动性。除此之外，天然气在销售过程中具备较强的系统性，无论是天然气的上属企业还是天然气的下属企业其本身在销售过程中的成本均会提高，而企业对管道质量的要求在成本提高的幅度中占比较大，另外，企业在对天然气管道进行日常维护与保养时也会无形中增加销售成本，但其经济效益周期却很难进行精准计算。

1.4 天然气销售具有较为明显的公益性与战略性特点

现阶段，我国天然气在实际使用过程中具备较强的公用性，天然气销售可以在一定程度上提高居民生活与工作的便利性并降低居民生活开销，但天然气在营销市场中并未形成可靠的营销链。同时，天然气作为国家十分重要的战略资源之一，其在实际销售过程中会受到多方面因素的干扰，例如国家政策等，所以在销售过程中需要根据实际情况制定符合当前形势的销售模式与销售方向，而此种形式会无形中增加其销售难度。

1.5 天然气销售具有较为明显的应季特点

天然气销售具备极强的季节性特点，不同季节会对天然气销售带来较大的影响，用户在使用天然气的量与频率上会随着季节的不同出现明显的差异性。例如，天然气在实际销售过程中可能会因销售环境不同、销售地区不同而出现明显的淡季与旺季特点，所以，在销售天然气时需要做到因地制宜，根据实际情况、

各地区环境特点、季节特点以及用户实际需求特点制定科学合理的营销方案，以此保证天然气营销企业所获得的经济效益完全达到预期^[3]。

2 天然气能源市场营销策略研究

2.1 优化与创新新时代、新发展营销理念

通过对我国天然气销售特点进行充分分析，在构建天然气营销策略时，必须要结合实际情况为相关企业树立与时代发展相契合的营销观念，明确天然气的特点，开展具备针对性的销售模式，虽然天然气在实际销售过程中会因自身特殊性在一定程度上阻碍销售，但通过全面分析市场规律与各个时期天然气需求量，并在制定销售方案时将对市场全面调研的数据信息作为基础，而后对天然气销售人员进行全方位的规范管理，以此可以有效降低天然气销售难度。

在开展天然气销售工作时需要结合市场变化趋势建立全面的销售策略，以此保证制定的销售策略具备较强的专业性、灵活性以及全面性，可以根据市场变化灵活进行调整，从而使销售模式始终符合当前市场形势与需求，以此提高天然气企业在市场中的核心竞争力^[4]。

在建立销售方案时，需要将用户作为主体，将服务质量与产品质量放在首位，在实际销售工作中，相关销售人员要时刻秉承以人为本的工作理念，为用户提供稳定且可靠的天然气销售工作的评判途径，通过收集用户对天然气销售工作的意见与建议，对天然气销售工作进行优化，并结合用户实际需求积极探索并开发新型天然气产品，以此有效满足用户对天然气产品的多样化需求，切实增加用户对天然气产品的满意度。若想有效发挥出销售方案的效果，则需要专业性强、综合素质高的销售团队开展相关业务。

实际上，企业内部所制定的天然气营销方案的最终执行效果与营销团队的执行力、专业程度以及和团队配合度密切相关。对于企业管理人员而言，必须结合企业实际管理与市场规划方案积极引进匹配度高的专业技术人才，同时通过系统性的人才培养机制与方案，强化人才的工作素养，进而快速搭建专业营销团队，稳步提高天然气销售的市场份额，增加天然气的经济效益。

2.2 灵活制定天然气能源销售价格，科学开发天然气销售市场

通过上述对天然气销售特点进行的分析可以发现，天然气销售具备地域性、应季性等特点，因此，

相关企业需要根据天然气销售的各个特点灵活制定天然气能源销售的价格，进而减少各个销售特点给天然气营销所带来的不良影响。例如，针对天然气销售的应季特点而言，企业可以根据实际的销售量制定差异化的营销策略，在天然气销售旺季的定价可以以市场结果为导向进行实时的收费，对超出基本标准用量的天然气进行高标准收费。而在天然气销售淡季的定价可以以惠民为导向进行优惠收费，提高大批量购买天然气用量的优惠力度，进而有效平衡天然气销售与营销在不同季节时的差异^[5]。

2.3 强化天然气销售管理，提高企业的核心竞争力

若想确保天然气销售在实际销售过程中避免可能存在的各类因素对其销售过程产生影响，则需要相关工作人员结合实际情况规范天然气市场的销售管理制度。天然气企业在营销过程中，需要提高对市场中国外天然气企业的重视。

通过结合实际情况对天然气行业的营销方式与营销方向进行精化和拓宽，则可以保证在实际竞争过程中稳定国有天然气企业在市场中的地位与市场份额，从而达到以降低煤炭、石油等能源市场空间，提高天然气在市场中的地位。天然气企业需要积极探索并挖掘可能存在的潜在用户，以此提高天然气在能源市场中的竞争力^[6]。另外，也需要结合实际情况制定科学合理的天然气销售价格，对于任何物品而言，其价格是左右该物品在市场中是否具备竞争力的重要因素之一，因为消费者十分看重价格。因此，天然气企业在制定天然气价格时需要对市场进行全面的调查与分析，并结合不同类型天然气的特点与优势，尽可能使价格更加亲民，从而确保天然气在市场中占据较大优势。

2.4 提高天然气能源的品牌效益

对于现阶段的市场销售而言，搭建优异的品牌效益可以提高市场营销渠道与广度，进而有效增加天然气相关产品的市场份额^[7]。所以，相关企业所应用的传统的天然气营销理念与策略已经不再适用于现代化的市场营销模式，相关营销工作人员需要结合天然气产品与企业自身的管理和发展情况，有针对性的搭建良好的天然气品牌，进而通过全面的专属营销方案去提高天然气产品的市场品牌知名度与满意度，最终充分发挥天然气产品的品牌效益。因此，相关企业应树立正确、现代化的营销理念，基于发挥品牌效益、提高品牌知名度的视角去制定系统化的天然气产品营销

策略。不仅如此，相关营销工作人员在实施营销策略的过程中，要及时获取与汇总天然气市场以及政府政策的动态变化，并根据具体的动态变化及时调整市场营销手段与策略，确保天然气产品的营销策略具备优异的及时性。

除此之外，相关企业还需要持续强化销售与营销团队的用户服务质量，根据天然气销售市场的特点与普遍性规律，按照阶段性营销目标去做好天然气销售市场的实地调研，结合实地调研报告去进一步详细分析天然气销售与营销策略的不足之处，进而逐步完善天然气的销售与营销策略，为企业后续制定长期的天然气营销策略提供详细、全面的参考数据，并帮助企业进一步获取用户的消费心理，解决用户消费与天然气产品营销之间的矛盾与问题，最终有效扩大天然气产品的品牌效益。

另外，若想保证天然气行业在新时代中具备一席之地，拥有较强的核心竞争力，则需要结合实际市场情况，充分分析当前社会实际需求构建因地制宜的营销策略，保证其策略具备全面性、时效性等特点。除此之外，天然气销售人员也需提高自身服务质量，增强对新市场策略研究与销售市场调研等相关工作的力度，通过对销售区域进行划分，根据不同区域的实际特点制定具备针对性的营销策略，同时对各个地区中可能存在营销阻碍的因素进行全面的调查与分析，根据不同类型的营销阻碍制定针对性的对策，以此有效降低此类因素对天然气营销工作的影响^[8]。在任何销售过程中出现的问题，天然气企业都需要进行换位思考，站在消费者角度对所出现的问题进行全面的分析与综合的考量，从而保证快速解决消费者在实际消费过程中所存在的困扰与矛盾，进而为天然气企业构建良好的品牌效益打下夯实的用户基础。

加强对天然气自身所具备的优势的宣传力度，例如耐存储性、运输速度快等特点，在销售过程中加强对天然气优势的宣传。现阶段，多数消费者并未充分认识到天然气所具备的优势，而部分天然气企业也并未有效意识到消费者未充分认识天然气，天然气企业仅仅是单纯地认为消费者已经足够了解天然气的特点，但在实际生活中，多数消费者缺乏对天然气的客观认识，此种矛盾现象导致天然气企业在无形之中丧失了部分潜在客户。因此，天然气企业需要结合实际情况，利用现阶段较为主流的宣传方式，如新媒体宣传方式等，对天然气优势与特点进行大力宣传，以此

切实有效地达到引导大众全面且正确的了解天然气的优势与特点。

在宣传过程中，天然气企业要充分利用宣传氛围为天然气构建良好的形象与品牌效应，以此确保充分获取到用户对天然气的信任度，而后结合市场中用户对天然气的实际态度，制定具备针对性的广告宣传方案，在该方案中要将不同天然气类型与具体使用用途清晰表明，以此有效满足不同需求类型的消费者。充分利用网络营销特点为天然气企业树立良好的形象，不仅可以切实有效地推进天然气市场的良性竞争，同时也利于企业自身的知名度提升。

3 结语

综上所述，随着时代的不断发展，天然气能源的销售与营销方式方法需要进一步优化与创新，相关企业要紧跟时代与市场发展需求，树立科学的天然气销售与营销理念，根据市场的动态变化，灵活进行天然气能源销售定价，并进一步强化天然气能源的销售管理，进而逐步提高新时代下天然气企业的核心竞争力，充分发挥天然气能源的品牌效益，推动天然气行业的长期可持续发展，践行我国绿色环保理念。

参考文献：

- [1] 陈伟峰 . 建筑工程管理的现状分析及控制策略探究 [J]. 江西建材 ,2021(5):163-164.
- [2] 李红平 . 天然气销售特点及营销策略研究 [J]. 中国化工贸易 ,2020(33):6-7.
- [3] 杜奇平 ,袁灿 ,杨雅雯 ,等 . 关于对天然气客户实施全生命周期管理的几点建议 [J]. 天然气技术与经济 ,2021,15(6):58-62.
- [4] 焦健 . 天然气销售企业营销策略研究 [J]. 中国集体经济 ,2021(16):71-72.
- [5] 黄维和 ,张曦 ,张晗 ,等 . 天然气销售企业人工智能技术应用研究 [J]. 油气与新能源 ,2022,34(1):1-6.
- [6] 张阳阳 . 工作流在天然气销售计划系统中的应用 [J]. 化工设计通讯 ,2021,47(1):153-154.
- [7] 何畏 . 天然气销售特点及营销策略分析 [J]. 经济师 ,2020(4):289,293.
- [8] 李楠 . 新形势下我国天然气营销体系建设的研究 [J]. 中国石油和化工标准与质量 ,2020,40(15):94-95.

作者简介：

伏鑫（1990-），男，汉族，辽宁盖州人，本科学历，经济师，研究方向：天然气销售。